

# 从割胶“学徒”到产业“画师” 一条劳模成长路绘出一幅胶林振兴图

全媒体记者 郝建新

## 劳动观

记者:请问你对劳模精神有什么理解?

郑杰:作为来自农业的劳模,我认为,新时代劳模不单单是要埋头苦干,还要靠勤奋刻苦,带动身边的人一起劳动。工作还要有方法有技巧,真正帮助解决企业或产业或职工的实际困难。要在本职岗位上默默耕耘,把自己的辛劳汗水化为职工群众的微笑。在技术创新应用和新质生产力培育方面,要发挥示范带头作用,努力为建设农业强国作出劳模应有的贡献。

记者:请问你的劳动座右铭是什么?

郑杰:“躬逢盛世,重任在肩,行而不辍,不负使命”是我的劳动座右铭。在新征程的“赶考”路上,我将一如既往践行初心使命,坚守为国植胶的信念,传承农垦精神,为农业强国建设贡献力量。

4月26日,在广东农垦茂名垦区建设农场橡胶—南药复合生态种植基地,郑杰和同事行走在田间地头,不时低头查看广藿香的长势。看到一株广藿香叶片泛黄,郑杰拔出来,和同事一起讨论,判断应该是灌溉不均匀、水分不足所致。郑杰叮嘱同事,要谨防病虫害发生。

郑杰是广东省茂名农垦集团有限公司科技生产部部长,第十四届全国人大代表,2025年广东省劳动模范。从业18个年头,他一直心系天然橡胶事业,常年奔波在橡胶林间,成为广东农垦建设的中坚力量。

## 情系橡胶 成果丰硕

2007年,郑杰大学毕业,来到茂名农垦集团本部工作。为了熟悉基层生产,郑杰被公司安排到胜利农场挂职锻炼。郑杰经常跟着同事到胶园熟悉生产,还参加农场举办的干部割胶培训班,学习割胶技术。

割胶是一项技术性强、体力繁重并需要在夜间作业的工作,而天然橡胶又是胜利农场的主产业。与同事们一起上山体验割胶,那段时间,成为郑杰在农场挂职期间最难忘的记忆,林间的漆黑、山路的崎岖、蚊虫的叮咬、凌晨的疲倦……让他深刻体会到了劳动背后的艰辛。那年冬天,茂名垦区遭遇了80年难遇的寒害,寒害天气对胶园造成严重的破坏,橡胶大幅减产。一年多的基层经历,让他感受到农垦人的质朴情怀与艰苦奋斗的精神,磨练了他的意志品质。

在天然橡胶事业上的默默耕耘,让郑杰收获了丰硕成果。他参与的“橡胶工厂化育苗技术推广”获2014年—2016年农牧渔业丰收奖农业技术推广成果奖一等奖,“橡胶树重要叶部病害监控基础及技术集成研究”获2022年海南省科技进步二等奖,并参与起草编制了《广东农垦南药种植技术规范(试行)》《广东农垦橡胶树“五天一刀”“六天一刀”采胶技术规程(QGDNKJ 001-2022)》等技术标准。

## 改造胶园 收益翻倍

新胶园孕育着新希望,是推动垦区天然橡胶产业高质量发展的重要举措。从2022年起,茂名垦区大力实施老残低产胶园更新改造,胶园更新力度不仅位于广东农垦首位,在全国植胶区都位于前列。面对每年2万亩左右橡胶更新种植的巨大任务,郑杰认真执行集团公司决策部署,科学研判,抢抓农时,创新模式,与生产干部职工一起携手,高质量完成了橡胶更新种植,以实际行动践行“艰苦奋斗、勇于开拓、守正创新、志求卓越”的农垦精神。

胶园更新面临大量橡胶老树需要采伐和销售。2022年,郑杰主动提出并牵头实施了橡胶树木材采伐与销售改革。他打破了旧有格局,改变以往垦区橡胶树木材售价低廉的窘境。他起草制定了新的管理办法。新的办法实施



4月26日,在茂名农垦建设农场24队,郑杰查看橡胶树病害情况。

全媒体记者 郝建新/摄

之初要面对很大阻力和困难,同时要顾及开荒备耕进度,可能影响后续的胶园更新种植。当时,有不少职工质疑他为何如此执着要干这事。郑杰顶着巨大的压力并没有动摇,坚定要把改革推进下去。最终,改革后的第一单橡胶树木材销售顺利成交,并且价格比往常翻了一倍。改革成功了!改革实施三年来,茂名垦区橡胶树木材成交均价比改革前增长了135%,累计为茂名垦区增加经济效益近4000万元。

## 胶药协同 试点种植

多年来,我国天然橡胶市场价格持续处于低迷,为破解困境,广东农垦开启了胶药协同发展模式。2021年,按照“专家所选、药企所需、农垦所能”模式,广东农垦与华润三九集团签订战略合作协议,合作南药种植。起步期,先在胜利农场建立南药新模式试点,郑杰全身心地投入到南药试点工作,因地制宜建立起“橡胶+岗梅”“橡胶+三叉苦”等多种胶药复合生态种植新模式。根据南药种植试点经验,他参与起草编制了《广东农垦南药种植技术规范(试行)》。

为了让南药发展规划变成实景图,郑杰对茂名垦区12个农场逐个进行细致分析与指导,协助农场制定种植方案。遇到疑惑不解的干部职工,郑杰细心向他们讲解分析利弊,激发他们的种植热情。郑杰与垦区干部职工一起奋战,在2022年春季,顺利种植下南药1.6万亩,为广东农垦南药产业发展开好头、起好步。

种植南药以来,是郑杰工作最忙碌的几年。他经常外出调研,跑种植基地,晚上加班整理资料,经常忙得不见人影,少有时间陪伴家人。

日复一日,年复一年,郑杰尽力克服自己“小家”的困难,做好农垦“大家”的事,努力让南药产业发展规划变成实景图。

经过近4年多的发展,茂名垦区南药产业初具规模。走在垦区山路上,放眼望去,7万亩南药郁郁葱葱、生机勃勃,传统胶园焕发出了新的活力。这让郑杰深深体验到辛勤付出后,劳动的回报,也让他对天然橡胶发展前景更增添了一份信心。

## 深入基层 排忧解难

努力工作让郑杰赢得了广大基层干部职工的信赖。在科技生产阵线耕耘十多年,他和许多一线工人十分熟

悉,也建立了联系,大家经常开展业务交流。工人遇到困难或者要反映问题,就在微信上给他留言,郑杰都一一记在心头。

胜利农场割胶工蒙英秀在微信上向郑杰反映,他们生产队使用的硫磺喷粉机,十分老旧且沉重,橡胶树防病时,要背着翻山越岭打药,十分辛苦,使用过程中还经常出故障,严重影响橡胶树防病工作。郑杰随即协调农场将其纳入2024年农机具采购计划。今年,蒙英秀和所在生产队职工都用上了新机,特意向郑杰发信息转达大家的谢意。水丰农场割胶工吴瑜敏由于割胶技术好,被聘请担任茂名垦区新割胶工培训的教练。在培训时,郑杰和她交流基层割胶生产问题。吴瑜敏表示,她最大的心愿是希望能更新改造她所在生产队的低产胶园,让她能亲手管好橡胶园、割好橡胶,就好像母亲把孩子养育成人。职工的心愿让郑杰非常感动,并把这些都记在心头,落在实处。

郑杰始终觉得,做好生产管理工作必须俯身倾听一线工人的心声,因此他总是虚心和一线工人交流。“多为他们解决困难,生产工作就更接地气。”

## 履职担当 不负使命

作为第十四届全国人大代表,郑杰积极履职,深入基层调查研究,密切联系群众,为推动社会基层民生建设、农业农村发展、农垦改革与发展建言献策,以实际行动践行全过程人民民主。

近年,广东农垦服务国家战略需要,在特种天然橡胶生产应用示范上取得了突破,郑杰参与了特种胶生产示范的相关项目实施。

今年全国两会上,政府工作报告提出“推动棉糖胶等稳产提质”,体现了国家对战略资源天然橡胶的重视,这让他倍感振奋。产自茂名垦区的特种胶原料陆续通过了下游用户企业相关验证,交付了国内首单民用商业采购的航空轮胎专用胶。会上,郑杰围绕天然橡胶战略资源保障提出代表建议,建议加快国产特种天然橡胶生产应用,在特种胶园生产补助、加工生产设备更新改造、下游企业应用积极性激励、新技术新产品应用等方面给予政策支持。同时,他还就提升中药材的有效性和安全性提出了代表建议。

从田间地头,到人民大会堂,无论到哪里,都是郑杰履职尽责的广阔舞台。